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Tafel "_..T

Aus der Geomelrie.

3/ ] Das Quadradr.
rechtwinklig, gleichseitig.

U=4'S. Fus-s.'
DL s=Y-U4 5=V
= Seite .
S otmeng.  Das Rechteck.
F =Fl&che. rechtwinklig, ungleichseitig.
' q| U‘—(b+b)-2 F = L-b_
b I. = 'E — b l = 5 = F;b
A b=3-1 =B -Fil
L.Lange.  Der Rhombus, die Raute.
b = Breite. 'schiefwinklig , gleichseitig .
73 U= 4 s F =s:-h
F
. =U:4 S = = :h
- *  Ax+ap=180° h=E-Fs
A
A Das Rhomboid, Parallelogramm.
S = Sefte. Schhfw‘hkhg s unglelchsenl'ig
h=Hdhe . "‘(b"’b)Q - F=kh
F
o8 e B S L
< o~ A AX A[é-‘l&O
;i Das Dreieck.
=Ldnge. = 0-F 5. E
hRane F="%- 9= h=7g

_ Ao(+4,64643~=180 U=a+b+c
AK = 180 (AB+A%4) a=U-(bsc)
AR =180% (40(4-41;) b-U-(o+c)
Ay =180Z(Ax+4AB) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleicha
Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

N=HOhe. ’ ot Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 23
ebenso fur andere FlGchenformein verwendbar.




Tofe\ 2.

U=(s.+5,)-2 F =$éi‘l
U .F
Sa= 3 T % Oy zd_?E'
U ;
s, = B = s, d,= ZJ.,_
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
* F = d d )V - d%-d;
d,=lange Dicgonale. | 4 d -V A d= 2:F
d,=kurze Diagonale. dy= j_ai
s,=longe Seite. d = Diagonale.  d,=lange Diagonale. dy
S,=kurze Seile. dy=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das ‘unregelmdssige Viereck.
h F - (h4+hg_}'d d = 2'F
;‘ . F2 (hat hy)
] . .
hy=2F -n, h,=£d5-h,
_ 4a+4ﬁ+45\+46 =360° U= tusvew
d=D |
hahohet e Ac=3602(AP+Ap+AS) b =U=(usvsw)
hy=HShe 2 u.s.w. U.8.wW.
o b Das Trapez.
A
d (P4 Pg)-h - 2-F
n 0 F= 0. F 2 n (P4t Pa)
' A A p=%-p,  p=%E-p,
Q= P4

D= grosse Paralele, 4“"'4/3’*/:\-‘8‘*4(5 360° U=a+b+c+d
P, = kleine Parallele, AO(=-350 (4B+43\+4(5) a=U-(b+c+d)

h = HBhe. u.s.w, Uu.S.W,
Der Kreis.

Q U=d® U=2.rT

d U
5 d= 7 r
~ d-d:N
F= N ==

d = Durchmesser. r

V; a=2\E u- 2V_
r = Radius.

M= Mitrelpunkt.  Spezialfdlle : Halbkreis, Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreigsbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

%

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.
M= Mittelpunkt.

\ M
i
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R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
Qa = radiale Breite des

Kreisringstlicks.
o = Zentriwinkel.
Ma Mirl’elpunkl‘.

=>

Tofel 3.

Der Kreissektor.

b = U-X d-J-ox r-- o«
360 360 180
- -360 _ b-360 _ ©b-180
U d-J r-N
b.r _ 9.F _ 2-F
F = 5 b = -?— r %)
E = rr- - _ d-d-T-oX - YU
360 4.360 4.-5-360
x= F:360 _ F.360-4 _F-360-4.T
rer-9U d-d-7t u-vU
_aVE10 4.\ FI0 (. 40)[FIOR
r=056 8 d=12 =<5 U=12 =

Der Kreisring.,

F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a-lt

(2-r+a)adi=(d+a)a-n

(2.R-a)-ail=(D-a)-a-1

Das Kr*elsring_rsrﬂck.

F=(R+r)(R-r)J- X

360
_ -
=(R+r)-a-N 350
=(2r+a)al 2= = (d+a)raT S5
- & X _ iD= X
= (2'R—d)'QTJL'3-6—6 =(D-a)a-l 360
Die Ellipse,
F=ab
= N
A=ox% “a-T

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.
F=(b-mn)d

a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.

114




T

R = Radius d. Umkrels.
r = Radiusd. Inkreis,
n = Seltenzanl.

s = Vieleckseire,
o= Zentriwinkel.
PB= Vieleckwinkel.

K = Kante.

K=Gesamt.
kantenlange.

M= Mantel.

0 = Oberfldache,

J = Inhalt.

sl = Lange.,
b=Breire.
h=Hohe.

Tafel 4.
Das unregeimdassige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiren.

Fidche = man zerlegt die Vieleckflache:
a. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Telle und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner dlese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrare ,

Das regelmassige Vieleck.

U=n:s n-% s %
= ns.r n_ﬁi
- 0.2 ) Do
r = s 8= nr
Ao=390 A3 =180"-Ac
Der Wurfel.
K =12-k k=5 =K:12
_ 1 i P ).
M= ke-k-4 k=\5 = 4\M
O=kk-6  k=y2
3
J=kkk " k=VJ
Der Quader.
 K=(l+b+h)-4
l =%~_ - (b+h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2-h
M M
l =2—.-—b,ebensob; h—m
h  O=(l-b+l-h+b-h).2
l =(—2Q-b°h)=(b +h) ebenso b und h.
J= l-a ‘h ;
l=%r b=1Rr h=1%

#) Algebraische Schreibweise:J=k?%gelesenkhoch 3}
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendvoar.
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Tafelr 5,

Das Prisma.

A K=2U+n-h
77 _ K=n:h - k-2 _ K=2-U
| Ut iR heTEE
== w115
e "i"" U= lI'TI-"I n M
| T Ysm  h=T
= 0O=M+2G
K = Gesamt M=0-2-G G 0-2-M
kanteniGnge.
h = HShe . e J=G-h
n=2Zahl der G =i, g
H&henkanten. h G
U= miona. der Der_Zylinder, die Walze.
G-Gr‘undfli‘.'lche. M = U_h - d‘J-l-'h = 2'r'j-['h
I U a-i - 2rn
1 s 10 I __M
: h i = h-3 P = 2:-hN
h 0=M+2-G

=(h+ 7=)-U=(h+ D).d-T=(h+r) 2-r-7

i
-1t 3% 5
C J=G-h
=rr-f-h=2 dd"‘“'h = ——'T—U4U;h
r =Radius. 3 4.3 4.3.%
d-Durchmessef‘. h = __T[— — a.a-q =
h=Hdhe. ""'J' J V-V
U-Umfang. _ . 3 _ 3.:1-1-
G = Grundfli&che. F = T d=2 o U=2 B
M= Mantel.

Q- Oberflsche. Das schiefabgeschnittene Prisma.
momher M= Uslhatha+...+hn)
n

h4= n-M ""(h“*hs"..."hn) ebenso hz‘h“u,hn

U
_ n-M
U= (hy+hy +...+ha)
O=M+G,+G,
o G, s (hy+ha+...+N,)
n
h=Hdhen. G.= n-J
N = Zah! der Hohen. 1T (N + M+ +hy)
Gy= Grundfiache. nJ
G,= Deckfléche. hy= T5= =(hy+hy+..+hy) ebenso hy,hy,eahs
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h,=kleinste Héhe.,
hy = gr&sste Hohe.
G,= Grundfldche.
G,= DeckfiGche.

-
!

}
\;} B
.1

R = Busserer Radius.
r = innerer Radius.

Q= Wondsrdrke,

She= Seirenhdhe.
Nn=Hohe.

SheSeitenndhe.
NaHShe.
r = Radius.

Tafel 6.

Der schiefabgeschnil'l'ene Zylinder.

M= U- (hzi"'th d-a- (gq*hej re “'ﬁ (h1+hl)
2-M -M M
(hy+hy) (h1*h2) R (hy+hy)- T
0 =M+ G.+ Gg
J - Gj'!lh.,-l-hg)
2
_ rriting+hg) _ d-d"if-(hrha) _ U-U(hyehy)
2 & a-n
- - DD 8J-R%
hy= 25 -h,= B2 h =Wl Ny ebab,
Rz 3 1! "Bl 2.0
= = Then )} & d=2 (hethy)-T U=2. {ny+hy)

Der Hohlzylinder.

Jd= (Q+r)-(D-r)-i’-h (R+r)-a-¥-h
=(2:r+a)a-i-h =(d+a)axh
=(2'R-a).a:X-h =(D-a)afih

Die Pyramide.

_ U:.sh _2-M 2-M
M= 2 = “sh Sh=T
0O M+G

_G'h = >J - 2d
J = 3 G = = h = 3

Der Kegel.

M= U2Sh o d'g'Sh - r.i.sh
she 2M _2M _ M

- U d-n r-i
U= 2'M d= 2‘M r = M

sh sh-q ~ ah-&
O=M+G = (sh+r)r-X
J=26n
3

_rr-%h _dd&-h _ U-U-h

- 3 B 12 - 120
A= 3-3 _ 12-J _ 412-J7-5U

“rr@T T aaXf T UuUU

A[33 _ &3 _ 01337
F=lnT d=24ax Y=2{7H"




Tofel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

<
/-." - 2'M = 2‘M
—_— =S -u ebensou; sh= {55
0=M+G+Q
h = Seitenhdhe. G+\G- Lh
haHBhe. J = 2L

e sohe. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der N ——,
Deckflgc M=(R+r).5i.sh = (D+d)-Jish _ (U+%1-sh
G-:Gr‘und};lcche. " T 2 e
= kfliGche. WU | D .| S .
i o (R+r): T ~ (D+d)-T (U +u)
a4 __ =M-2 _ M2
R=gar-r D".‘]‘f-ah qa Us sh Y
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R- R+[Q+r‘]sh+r‘ r-3
J= (RR+R-r+rr).h _ (D D +D-d+d-d)-fh

3 1¢
sh= Seitenndhe. _ (U-U+Uu+u-u)-h
h = Hahe - - - 12.1'[ -
R =Radius der b s 3:J 12-J
Orundfiache, RR+Rr+rr T (D-D+D-d+d-d)X
r = Radius der 19.3-9

Deckflache.

T (UU+U-u+ u-u)

Die Kugel.
0= 4-!’"-["‘31- = d-dn = Uj";U
r=2 a={¢ u-Vor
N 4-r-r-r-t _ d-d-d-% _ U-u-y
3 - 6 6 901
3 3
r={32 a=Y&L U-V63Tx

Die Hohlkugel.
3=4(R-R-R-r.r.r).-x

B D
(D-D-D - d-d-d)-X
‘6
R = dusserer Radius. _(U-U-U = uru-+u)
I

= innerer Radius, 6-9-0
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b

Q = Hypotenuse
b und € = Katheten

b
/ |n

w2 Q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse
p +g=a

0
o
o

Q,bund ¢ = Seiten
des ungleichseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige DreleckfiGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfldchen.

Tafel 8,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrale,

02= b3+cf 0 = vbﬁ‘_cﬂ
b= a*-c* b=Ya%c? =V(a+c)la-¢)
c?’=a-b' c =Ya%b? =Vla+b)}{a-b)
]"_ o? o?
b“= G-q b= O‘q jE’. Q=a'
. . = . g = £. = ..Q..
c=a-p c=fap p S, 5.
ht:p.q Nn= pq pz_a_ q=_b_

Die Formel des Heron.
F =Vs-(s-a)(s-b)(s-0C)

U _ Q+b+C
S=9=""23
Regular'e Polveder.
Oktaeder-.

© gleichseitige DreieckfiGchen,

Dodekaeder.

12 regeim&ssige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.rug
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